

El final de la ofensiva catalana se acerca por instantes

Ayer se aceleró la profundidad en los sectores de Vich, Berga, Gerona y en el de la costa, ocupándose 23 pueblos y numerosas posiciones de gran valor estratégico

3.000 prisioneros capturados. - Junto a los depósitos de material y municiones se encuentran los de objetos de arte. - Intensa actividad de la aviación

ANTICIPO DEL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 5 DE FEBRERO DE 1939. TERCER AÑO TRIUNFAL

Aumenta extraordinariamente la rapidez con que nuestras brillantes e incansables tropas van conquistando la pequeña parte de Cataluña que aún queda por liberar, venciendo todas las resistencias que se oponen al avance.

En el día de hoy, a media tarde, en el sector de Berga, se hablan ocupado las líneas de alturas que hay a derecha e izquierda de la carretera de Guardiola, como asimismo los pueblos de S. Julián de Cerdañola y Baga y el vértice Sargas.

También se han ocupado más al Este los pueblos de Vilada, San Martín de Bas, Peranlas, Clavell y Bruñola, completando el envolvimiento de la Sierra de Montseny.

En el sector de la costa ha sido conquistado Palomós, donde se derrotó al enemigo que ofreció resistencia, continuando nuestras fuerzas en dirección a Palafrugell.

El número de prisioneros hechos hoy es también muy elevado, lo mismo que el material que se ha recogido.

AMPLIACION AL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 5 DE FEBRERO DE 1939. III AÑO TRIUNFAL

Además de los pueblos mencionados en el avance del Parte se han ocupado, en el sector de Berga, los de Figols y San Cornelio y, entre este sector y el de Vich, el de Borreda y los vértices Conellas y Prat de la Llosa.

En el sector de Vich, los pueblos de San Martín, Scops, Santa María de Corco y Cap Toni.

En el de Gerona los de San Hilario de Sacalam, Osor, Anglés, Vilanova, San Estani, Monlluya, Salt y Santa Eugenia, habiendo establecido una cabeza de puente al Norte de Gerona sobre el río Ter.

En el de la costa, además de ocupar Palomós se ha profundizado en varios kilómetros hacia Palafrugell, y otras fuerzas han ocupado Santa Pelaya y se hallan combatiendo a pocos kilómetros de La Bisbal a la hora de dar el Parte.

El número de prisioneros hechos y registrados en el día de hoy pasan de tres mil y entre el considerable material se cuentan diecisiete motores de aviación, que se han encontrado embalados

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la señora doña RAIMUNDA OREGUI Y ALDABAL, que falleció el 7 de febrero de 1937, todas las misas que se celebren en la parroquia de San Vicente Mártir y convento de Padres Carmelitas, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia invita a sus amistades a estos piadosos actos.

en la iglesia de Roda, gran número de proyectiles de artillería en una importante fábrica de Anglés, muchos morteros y un depósito de gasolina con dos millones de litros en Santa Cristina de Haro y seis piezas de artillería de 155, cuyos servidores, de nacionalidad francesa, lograron huir.

Además en Manlleu se han encontrado doce fábricas de proyectiles de artillería, una de granadas de mano y otra de material eléctrico.

En Torrello otras cinco fábricas de material de cartuchería y bombas de aviación, así como cien toneladas de plomo.

En Manlleu se ha encontrado también un depósito de retabos, óleos y otros objetos de arte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Gandía.

En el día de hoy han sido muy numerosos los servicios llevados a cabo por nuestras fuerzas aéreas, entre los que

se cuentan los bombardeos de los objetivos militares de la estación de Olot, que fueron alcanzados; los de la estación de Ripoll y túnel al Norte del mismo, en el que se observaron una fuerte explosión y gran cantidad de humo; el bombardeo y ametrallamiento de los aeródromos de Figueras y Vilafuiga, incendiando, en el primero, cuatro "Ratas", y en el segundo, dos aviones de bombardeo y veinticuatro, entre "Curtis" y "Ratas"; un combate aéreo sobre el aeródromo de Figueras, en el que fué derribado un "Rata" seguro y otro probable; bombardeo de los objetivos militares de la estación de Figueras y del puerto de La Selva y otro combate aéreo, en el que fueron derribados tres "Curtis".

El total de aviones rojos derribados o incendiados en el día de hoy se eleva a treinta y cuatro seguros y uno probable.

Salamanca, 5 de febrero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Consejo municipal de Pau desea el pronto restablecimiento de las relaciones comerciales con España

En el periódico "Le Patriote", de Pau, leemos la siguiente información:

"En la sesión celebrada el día 1 de febrero por el Consejo municipal se trató ampliamente de la situación porque atraviesa el comercio bearnés y especialmente el de Pau, desde que, a raíz de la iniciación del Movimiento nacional en España, fueron interrumpidas las relaciones con Francia y cerrada la frontera de Carfranc.

Después de una amplia discusión fué aprobado un ruego del concejal señor Plesteig, en el sentido de que sea transmitido al Gobierno francés el deseo de que sean reanudadas las relaciones económicas con España, llamando la atención sobre la reapertura de la línea del Canfranc, teniendo en cuenta el perjuicio que la situación actual ocasiona a la región bearnesa".

La Mutualidad de los Sindicatos Femeninos celebra su función anual

Interesantísima labor social de los Sindicatos

MISA DE COMUNION. A las ocho, en las Brigadas, con mucha concurrencia. Asisten el Delegado Sindical don Manuel María de Zulueta y el Secretario, señor Paz. Motetes dirigidos por la señorita Lahidalga. Fervorín a cargo de don Luis Vélez de Mendizábal, Consiliario.

A continuación animado desayuno en el salón bajo de la Casa Social Católica.

Después la asamblea anual. Preside el señor Delegado Sindical Provincial. Unas palabras de la Secretaria. Estado de Caja con un saldo superior a 5.000 pesetas.

Se da cuenta de la aprobación por el Excmo. señor Gobernador, por el que la Mutualidad de los antiguos Sindicatos Femeninos queda convertida en Mutualidad de la Sagrada Familia.

Concede a las obreras mutualistas derecho a subsidios de enfermedad, Colonia veratiega, Cla

ses nocturnas, al casarse una bonificación de 50 pesetas. A las casadas, cada vez que tuvieren un nuevo hijo, 25 pesetas. En caso de defunción, 100 pesetas y otros importantes beneficios. Se nombra la nueva Junta, de la que será presidenta la señorita Francisca Arregui.

Por unanimidad y por aclamación se nombra Presidenta honoraria a doña Asunción Galindez, que siempre ha sido espléndida protectora.

Al final el señor Delegado Sindical dirigió la palabra para exhortar a todas las señoritas auxiliares y obreras al cumplimiento del deber que es un buen acto de servicio a España.

Fué muy aplaudido. Se tocó el Himno Nacional y se terminó con los gritos de ¡Arriba España! ¡Viva España!

Hoy lunes, por la noche tendrán las Mutualistas (a las siete y media) una velada a la que asistirá el señor Delegado Sindical Provincial.

Ayudas tardías

Azaña, Companys, Martínez Barrio, Aguirre y demás culpables de la tragedia española escapan a Francia ahora.

Detrás de ellos queda Gerona, envuelto en llamas como Irún el día que la impotencia roja lo abandonó; los mismos incendios y voladuras, los mismos atropellos a la población civil, los mismos crímenes cobardes y villanos: como en Irún, como en Guernica, como en Asturias, como en todas partes por donde han pasado.

Y luego a huir cobardemente, los que tanto blasonaron de fervor patriótico, los que tanto presumían de querer la grandeza de su país.

Francia los recibe. Parece que Francia, que tanto blasona ahora de sentimientos humanitarios, debería exigirles en premio a esa hospitalidad, que entregasen los centenares de prisioneros arrestrados de Cataluña por el siniestro instrumento del S. I. M. Eso exige el humanitarismo, que no se favorezca a unos, y se atienda a los otros.

Dicen que se organizan ahora suscripciones humanitarias al otro lado de las fronteras. Nada de más se hace con ello, ya que por tanto tiempo se estuvo consintiendo y pasando material de guerra para causar esas desgracias prologando una guerra, cuyos horrores ahora se quiere aliviar con suscripciones. Está bien esos fervores humanitarios y filantrópicos. Más vale tarde que nunca; pero con tal que el bien sea para todos, sin excluir a esas gentes inocentes que soportan torturas despiadadas en manos de verdugos criminales.

Francia, la humanitaria y democrática, como quiere ahora titularse, debe exigir eso, si es que de veras es desinteresada e imparcial su filantropía, cuando ve entrar por sus carreteras los tesoros de España, por las que antes vió entrar en nuestro territorio el hierro de las ametralladoras, cañones y aviones para agrandar la tragedia española.

La honradez de los dirigentes rojos

Los de la Generalidad se reparten 60 millones de pesetas, que se habían destinado a adquirir víveres para Cataluña

París.—La Generalidad tenía establecida una delegación en París. A disposición de la misma se habían destinado sesenta millones de pesetas, con objeto de enviar víveres a Barcelona. Pero debido a los acontecimientos ocurridos, la Generalidad ha acordado repartirse ese dinero. Companys, Ventura Gassol, José María España y otros son los agraciados. Todos ellos tienen los correspondientes pasaportes para huir cuando llegue el momento preciso.

El presidente de la Generalidad, además de intervenir en el reparto de estos fondos, por si acaso había tomado sus precauciones. Sus propios amigos han descubierto que el austero presidente de la Generalidad tiene depositados en algunos Bancos belgas y sucursales de Bancos americanos, 24 millones de francos. Este dinero no está inscrito a su nombre, sino al de su hija y de su cuñado.

La esposa y la familia de Companys, que residen desde hace

La desbandada general de los rojos en Cataluña

Ayer pasaron la frontera los primates del "gobierno", llevándose alhajas y objetos de arte producto de sus robos

Figueras ya no es sede del comité de Negrín

París.—El servicio militar de vigilancia en la frontera franco-española ha sido reforzado considerablemente. Continúan huyendo numerosos fugitivos especialmente por Perthus.

Se confirma que el "presidente de la república", Azaña, acompañado de unas cincuenta personas de su familia y amigos más íntimos, franqueó la noche pasada la frontera francesa, trayendo numerosos efectos y su mobiliario. Según se afirma marchó a París, encargado de una "misión especial", que naturalmente no será otra que ponerse a salvo.

También pasó, como se sabe, la frontera francesa, el "presidente" de la desaparecida Generalidad de Cataluña, Luis Companys, que ha recibido en Perpiñán un pasaporte diplomático y ha marchado con dirección al interior de Francia.

Perpiñán.—Se sabe que también ha solicitado la concesión de pasaporte diplomático el conde de Euzkadi José Antonio Aguirre que, según se afirma, tiene la intención de establecer por ahora su residencia en Francia.

En cuanto obtuvo el pasaporte codiciado, Aguirre marchó de Perpiñán sin decir a dónde se dirigía.

Perpiñán.—En esta población se confirma por todos los conductos que el tristemente célebre Manuel Azaña atravesó la frontera francesa, acompañando al ministro sin cartera del extinguido "gobierno republicano" y boticario Giral. Ambos se dirigieron inmediatamente a París.

El también "ministro" rojo Giner de los Ríos se encuentra en Amelieles-Bains.

La impresión general es que el viaje de Azaña significa que éste, y de un modo general, to-

A partir del día 28 se impondrá la venta obligatoria del trigo no vendido, al precio de tasa del mes corriente

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Jefatura Provincial de Alava

Por la Delegación Nacional del Servicio se ha prorrogado hasta el día 28 de febrero actual el plazo para la entrega de trigo a aquellos productores cuyas existencias declaradas disponibles para la venta no excedan de cien quintales métricos y al precio de tasa máximo (jurio), 251 como para los tenedores y productores que teniendo existencias superiores a cien quintales métricos quisieran hacer sus ofertas para la venta y entrega en depósito para ser liquidadas al precio de tasa que corresponda al mes en que deseen efectuar sus cobros en virtud del Decreto de 19 de noviembre pasado del Ministerio de Agricultura.

A partir de la fecha, 28 de febrero se impondrá la venta obligatoria del trigo no vendido al precio de tasa del mes corriente. Lo que para conocimiento de

los interesados se hace público, con ruego a los señores Alcaldes de los Ayuntamientos de esta demarcación: triguera de que den la máxima publicidad a esta disposición de conveniencia a productores y tenedores de trigo.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria, 1 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El jefe Provincial.

Lo que hace la prensa roja valenciana

Se esfuerzan en levantar la moral de los suyos

Valencia.—Los diarios de esta capital, en un supremo esfuerzo lírico tratan de levantar la moral de sus decaídos clientes empleando toda clase de sofismas patriotas.

"El Mercantil Valenciano" pide a todos "entereza y serenidad" y sobre todo "optimismo".

Recorrece a renglón seguido que los momentos "son duros y graves que exigen de todos la mayor sangre fría y la acumulación de todos los esfuerzos a los órdenes del Gobierno". Son momentos, añade, de "aunar todas las voluntades y de realizar todos los sacrificios antes que sucumbir ante el invasor".

"La Hora" habla también de tonos heroicos y pide el mayor entusiasmo para defender "la independencia de España".

"Adelante" pide un desprecio total a la muerte. "Francia Social" se indigna con el fascismo y exige que intensifique la producción y la vigilancia en los frentes.

La peseta roja vale 3 céntimos; la de Franco 114 francos

París.—En la Bolsa de París se registra un continuo derrumbamiento de las divisas del Gobierno español rojo, cuya peseta ha caído hasta tres céntimos, no teniendo más que un valor relativo de pieza histórica para los coleccionistas.

La peseta de Gobierno de Burgos se cotiza a 1,14 francos.

Barco rojo que se refugia en Francia

París.—Han llegado al puerto de La Nouvelle varias embarcaciones rojas que han sido desarmadas por las autoridades francesas.

Entre estos barcos figura el barco de guerra rojo "I-17", que había salido la semana antes de Valencia para Barcelona, pero en la ruta se enteró de la conquista de esta última ciudad por el Ejército Nacional y continuó su viaje a Nouvelle.

Forman su tripulación cuarenta hombres, y transportaba cebollas y naranjas.

Los marineros se proponen vender esta mercancía por su cuenta y amarran su determinación de no volver a la zona roja.



VITORIA ALAVIA

Campaña de propaganda de la Ley de Subsidios Familiares

El pasado domingo tuvo lugar en el pueblo de Amurrio un importante acto de propaganda de esta Ley, constituyendo este acto la terminación de esta campaña en la provincia.

Ante un numeroso auditorio el Enlace de Prensa y Propaganda Sindical Provincial, e a la rda Moisés Puente, expuso a la concurrencia lo que es y lo que vale la nueva ley de Subsidio Familiar como medio, principalmente, de transformación de las condiciones de vida de los hogares humildes. Justamente —dijo— cuando se está liquidando la guerra y sentimos más de cerca la victoria, debemos prepararnos todos para la obra de la paz, la cual no supone vencer, sino convencer por medio de hechos, por una política sana y netamente nacional-sindicalista, por la realización de nuestra revolución, de la que la Ley de Subsidios Familiares, en las rafees mismas de la sociedad española es una demostración evidente y un avance magnífico. La

El coronel rojo Galán m. t. a dos carabineros

Port-Bou.—El 28 del pasado mes por la noche cruzó el puente internacional el coronel rojo Galán.

Antes de salir del territorio español sostuvo una disputa violentísima con dos carabineros al acusarle éstos de traidor a España. Galán sacó su pistola y disparó contra los carabineros, matando a uno e hiriendo al otro, que también falleció poco después.

DE LORENTE BUESA
Oculista
Postas 25, principal, izquierda
VITORIA

Centro de Telegrafos de Vitoria

Relación de los telegramas de tendidos:

- Para M. Novoa Bovera, Zapatería, 39, primero.
- Para Villante, Mercado, pues to 40.
- Para Yuda Arámburu, Calvo Sotelo, 50.
- Para Ursula Martínez, Herre-ria, 42.
- Para María Luisa Cava, Hospital Provincial.
- Para Juan Espinar Ojeda, Hospital Militar.

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4.- Vitoria

Colitis crónica.- Hemorroides.- Várices.- Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Tenapéutica endobronquial.- Electrotropia.- Fisioterapia.
Rayos X.

ANGEL DE GARAZABAL MEDICO
Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

BAR ALCAZAR
Clapamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

Ley de Subsidios Familiares, lleva a las tierras y a los hombres de España una fuerte corriente de unidad, contra la que atentan los que, de un modo o de otro, se oponen a la práctica de una justicia social a rajataba y los que aún conservan en sí opiniones de falsos localismos.

Los asistentes siguieron con marcado interés las palabras del orador, de cuya sinceridad quedaron fuertemente impresionados, así como de la rectitud de propósitos y de la claridad de intenciones que anima al Nuevo Estado.

Como remate de este ciclo de propaganda, el próximo domingo, día 12 de los corrientes, tendrá lugar, en la sala del Nuevo Teatro y a las once y media de la mañana, un importante acto de propaganda sindical, en el que tomará parte destacado orador, entre ellos una relevante personalidad del Ministerio de Organización y Acción Sindical. Como se recordará, este acto estaba organizado para el domingo, 29 del pasado mes de enero, y por razones derivadas de la gloriosa conquista de Barcelona, hubo que posarlo. Oportunamente se darán detalles sobre este acto, primero de esta clase que se celebra en nuestra provincia.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral de mañana
Martes, 7.—Santos Romualdo, abad; Moisés, obispo; Angulo, ob. Adauco, Teodoro, mártires; Ricardo, r.; Juliana, viuda.

Nota litúrgica
S. Romualdo, abad. Doble; color de los ornamentos, blanco. Misa «Os justi», del común.

Sección de cultos
Parroquia de Santa María.—Todos los días se celebra la Santa Misa desde las seis y media hasta las nueve. En la de las siete se reza el Santo Rosario; teniendo a continuación una breve meditación y oficio de oración a S. Cráximo Cró. e Jesús. Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario y meditación.

Capilla del Sagrado Corazón (P. Jesuitas).—Novena a N. S. de Lourdes: Por la mañana en las Misas de seis y media y ocho y media, y en la función solemne de las seis y media de la tarde. Día 11, Fiesta principal.—Comenzará con la Comunión general a las seis y media y se rezará el Santo Rosario cada hora durante todo el día. A las nueve y media se ex-

La Real Sociedad gana en Mendizorroza al Aurrerá

Notas deportivas

Real Sociedad: Eizaguirre; González, L. Bertrid; Fernando, Querejeta, Marculeta II; Epi, Aguirre, Zaldúa II, Bienzobas y Miguel. Aurrerá: Mesanza; Basaguren, Ubis; Rey, Orlando, Corcha; Las Heras II, García, Jiménez, Carazo y Sierra. Arbitro: Steimbom. Campo: Mendizorroza. Resultado: Real Sociedad: 2; Zaldúa, 2. Aurrerá: 0.

DESARROLLO

A las tres treinta y siete minutos pita el comienzo del trencilla de turno avanzando resueltamente los muchachos del Aurrerá que ponen en relativo peligro la meta de Eizaguirre. Los realistas no se amilanán, sino que bien dirigidos por la línea media, de la que destaca Marculeta, se aproximan frecuentemente a la meta contraria dando lugar a que Mesanza se luzca en algunas paradas difíciles, hasta que a los quince minutos de juego Epi, a quien se le carga todo el juego, avanza por su línea, centrado largo y saliendo la pelota afue-

ra, pero el extremo izquierda, Miguel, «sabe» recogerla pasándola a Zaldúa quien no tiene más que empujar la bolita y marcar el primer goal, con la aprobación de Steimbom que señala el centro del terreno y a pesar de las protestas del linier a quien no se le hace el menor caso. El Aurrerá no se desanima por ello atacando con coraje, aunque sin resultado positivo, a meta de la Real. Durante una media hora el juego tan prolijo está en un campo en otro hasta que a los treinta y cinco minutos Zaldúa chuta fuerte de lejos, batiendo magistralmente a Mesanza, que no puede hacer nada por impedir el goal. Desde estos momentos y hasta que Steimbom pitó el final del encuentro, no hubo en el campo más que un equipo, el Aurrerá, que buscaba cobiocioso el empate y otro, la Real, que no sabía lo que hacer, ya que por lo visto creía haber cumplido, aunque bien pudiera ser que le viniese algo estrecho aquello ¿verdad, aurreristas?...

COMENTARIO

Empezaremos por el equipo de casa ya que se mereció el primer lugar por lo bien que se portó en el campo durante los noventa minutos, no desanimándose nunca y buscando el goal cada vez con más entusiasmo, hasta hacerse los años del cotarro. Si bien perdió demostró ser un equipo de cuidado que puede dar un susto a cualquiera, obligando a todo una Real a echar balones fuera en casi todo el segundo tiempo. Jugaron todos con gran voluntad, pero sobre todo jugaron cada uno en su puesto. Mesanza cada día mejor, va solo le falta mejorar el estilo, soltarse un poco, para ser un gran portero. La defensa muy bien en todos los momentos, sabiendo a quien tenían que sacar. La línea media es la que más me gustó del equipo sobre todo cortando juego, bajando un poco cuando de crearlo se trataba, cosa que me figuro que les enseñará su entrenador que demostró que para él no pasan los años. La línea que no acaba de cuajar es la delantera, y creo que no cambiará mientras no se mejore o sustituya la tripleta central. Los extremos son buenos, principalmente ayer, con la inclusión de Las Heras, se lanzó al centro bastantes balones que fueron desaprovechados por la total impericia de los demás delanteros. Si allí hubiera habido un rematador, la Real seguramente se hubiera ido a cuestas sin los dos puntitos.

La Real Sociedad jugó peor que la primera vez que le hemos visto en el mismo campo en este Campeonato, cuando ganó al Deportivo Alavés. De todo el equipo sólo merece el nombre de tal el portero, la línea media y Epi, pues los demás ayer no supieron

hallarse en el campo. De la línea media que está muy bien, el que más descuella es Marculeta II que va a ser un gran medio, aunque tiene un defecto y es el de chutar demasiado a goal, en lugar de pasar la pelota a sus delanteros, defecto que también se nota en los otros dos medios. La defensa algo insegura y la delantera salvo Epi los demás no dieron una derecha salvo el segundo goal de Zaldúa. De esto solo podemos decir que no demostró ser eso que dicen de algunos periódicos de la provincia hermana, a lo mejor eran las botas, o que quizás lo guarde para mejor ocasión. Sobre los demás componentes de la delantera realista corramos un tupido velo, que sirva al mismo tiempo para dar fin a esta crónica.

EL DEPORTIVO ALAVES GANA FACILMENTE AL RENTERIA

En Atocha se jugó con muy buena entrada el partido de Campeonato Guipuzcoano entre el Deportivo Alavés y el U. D. Rentería terminando el encuentro con un seis a cero a favor del equipo visitante que demostró ser el mejor equipo del Campeonato. El partido que resultó movido y entretenido fué arbitrado aceptablemente por el trencilla de turno.

SUPLENTE.

Los blanquiazules de mañana
Ayer en el campo de Arana, se disputaron los partidos infantiles, entre el Iberia F. C. y el Cultural Deportiva Tradicionalista, venciendo este último por 3 a 1. El Cultural se enfrentará el domingo que viene con el Goleador F. C. en el campo del Polvorin.

Se venden En San Sebastián

Planta baja con sótano.
Pisos con cuarto de baño y ascensor. Casa moderna.

En Fuenterrabía

Casa propia para veraneo. Fachada al mar, cuatro pisos con baño.

En Rentería

Casa vecindad cinco pisos situada casco población.
Informe Agencia INTERC. Avenida Generalísimo núm. 18, primero.

Haciendo patria «El Canciller D. Pero Lope de Ayala»

Espléndidamente editada, hemos recibido la Conferencia que, con el título «El Canciller don Pero Lope de Ayala», pronunció ante el microfono de «Radio Vizcaya» en la noche vespertal de San Prudencio del año de 1936, el activísimo Presidente de la Colonia Alavesa de Vizcaya, nuestro respetable amigo don Lázaro Ramírez Escudero, y cuya publicación se dedica ahora a la Academia Canciller Ayala de Caballeros Mutilados de España», que con tanto acierto tiene organizada en nuestra ciudad la Asistencia de Frentes y Hospitales de Alava.

El digno Presidente de la Colonia Alavesa de Vizcaya tuvo el gran pensamiento de divulgar la figura señera del gran Canciller de Castilla, proponiendo su vida de político, de historiador, de poeta, de cristiano y de español del gran Lope de Ayala, como ejemplo de la España inmortal, y haciéndolo el señor Ramírez Escudero en aquellos meses del quinquenio republicano tan nefasto para los intereses patrios.

«Allí —dice el autor—, en aquel recoleto lugar de Quejana, sombreado por robles y carpúentas hayas nos esperan, para solaz y enseñanza del espíritu, la historia y los recuerdos del sabio y ejemplar linaje de Ayala y de su Canciller de Castilla, cuya obra constructiva en aquella época fué España, la que creó la lengua castellana, la que venció a la morisma, la que levantó nuestras Catedrales ingentes, indestructibles como la civilización que representaron de nuestros padres; la que hizo a nuestra nación dueña consciente del mundo».

«La tumba gloriosa del Canciller —termina el señor Ramírez Escudero— irradia siempre un ejemplo para todos los españoles, y especialmente para todos los alaveses: el ejemplo de la dignificación nacional, la práctica de la vida religiosa y el ensanche de la justicia social, en armonía constante contra la mentira y la desobediencia, contra la usura y todos los vicios que el Canciller fustiga sin descanso con barra de hierro, en defensa de las tradiciones de España».

Esta conferencia histórica del Canciller don Pero Lope de Ayala, ha querido su autor, con muy buen acuerdo, divulgarla ahora con la edición de la misma, por que, si en los días anteriores al Movimiento Nacional era oportuna la memoria del gran alavés, ahora no es menos interesante el recuerdo del gran patriota, guerrero, político y diplomático de Ayala.

El señor Ramírez Escudero ha tenido la iniciativa de dedicar su trabajo a la «Academia Canciller

don Pero Lope de Ayala de Caballeros Mutilados de España», y la verdad que nadie con más méritos para este honor que los que, en imitación del gran Canciller, se inmolaron por España.

La publicación que presentamos lleva en las cubiertas sendas fotografías bellísimas de la estatua yacente del Canciller Ayala en su sepulcro de Quejana, y otra de los cuarteles heráldicos de Lope de Ayala.

Felicidades efusivamente al entusiasta Presidente de nuestra Colonia Alavesa de Vizcaya don Lázaro Ramírez Escudero por la publicación de esta Conferencia, que, aparte el interés patriótico enunciado, ofrece una ocasión de divulgar la espléndida riqueza histórica de Alava.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Briznas
Como en este periódico está haciéndose campaña incansante en favor del cultivo de la remolacha azucarera, creemos conveniente recordar que en sesión celebrada por la Diputación provincial el día 20 de enero último aprobó y elevó a decreto un informe evacuado por la Comisión de Hacienda, cuya copia literal es como sigue:

«Excmo. Sr.: Entrada de la moción elevada a V. E. por varios señores Diputados provinciales pidiendo quede sin efecto, en su totalidad, el impuesto provincial aplicable a la remolacha azucarera en la provincia de Alava, y encontrando las razones y fundamentos que en la misma se consignaron acertados a justicia, ya que en ellos se patentiza que a los agricultores alaveses se les coloca en condiciones distintas, por desigualdad con los del resto de España.

La Comisión de Hacienda que informa es de parecer puede V. E. acceder a la petición, acordando quede suprimido en absoluto el impuesto provincial aplicable a la remolacha azucarera en la provincia de Alava, a partir de la próxima cosecha.»

Zadorra.
Coñacs CABALLERO DECANO. MILLENARIO

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA

FUNDICIÓN DE HIERRO
MAQUINARIA PARA MADERA
MARTILLOS
CONSTRUCCIONES METÁLICAS
MATERIAL DE FERROCARRILES
ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN
ACCESORIOS

ARMENTIA Y CORRES
VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA APARTADO 40 TELEFONO 1248

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
v
Coñac Requete
El mejor jabón, LAGARTO

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.
San Antonio, 39, 2.ª dcha. VITORIA

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abito.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Corretería, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Librería Linacero
Apartado 41.—Teléfono 1846
Obras Nuevas
Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Emno. Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzbispo, Preces et. Pia Opera, Indulgencias Ditata et. Opportune Recognita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos.
Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 38.—Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas
Optica fina en general.—Gafas lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

UROQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 1, 1.ª dcha.

Enfermedades de la piel y venéreas
Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Olaguibel, 2.—De doce a una.
Teléfono 1687.

L. IZAGA
MEDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: San Antonio, 28, 2.ª

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.ª dcha.

A ZPIAZU HNOS.
VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

MADERAS Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

Hoy ha comenzado la entrada de los combatientes en Francia

La entrada en el país vecino de los fugitivos se hará por entre doble fila de soldados senegaleses

Perpignan.—Hoy ha comenzado el paso de las fuerzas marxistas a territorio francés.

Una conferencia militar franco-española reunida ayer tarde en La Perthus llegó a un acuerdo sobre este importante problema. Por el lado español asistieron a esta conferencia los generales Páez, Riquelme y Espada, y por el francés, el embajador M. Jules Henrik, el prefecto de los Bases Pirineas y el comandante jefe del primer sector fronterizo.

Al final de esta importante reunión, que terminó a las cinco de la tarde se decidió:

Primero.—En primer lugar se evacuará a territorio francés todas las personas civiles.

Segundo.—Inmediatamente de esa evacuación se permitirá la entrada en territorio francés, al Parque de Automóviles republicano.

Tercero.—En último lugar cru-

zarán la frontera las fuerzas armadas. Al hacerlo, colocarán al lado izquierdo de la carretera las ametralladoras, y al derecho, los fusiles, bombas de mano y otras armas. Las tropas atravesarán La Perthus sin detenerse, entre una doble fila de soldados senegaleses, hasta llegar a la parte opuesta del Coll de La Perthus, a tres kilómetros de este pueblo, donde las autoridades francesas han instalado un campo de concentración. En este campo, situado bajo la carretera de Perpignan, y separada de ésta por un profundo foso, permanecerán los milicianos hasta que sean trasladados al que existe en Argelés.

Un control riguroso será establecido sobre las fuerzas marxistas, a las que se registrará minuciosamente, con objeto de quitarles las pistolas o bombas de mano, que en anteriores evacuaciones se les había permitido llevar en los bolsillos.

El general Solchaga, Jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra, condecorado con la Medalla Militar

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica la siguiente orden:

Por disposición del 27 de enero, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado conceder la Medalla Militar al general de Brigada don José Solchaga Zala jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra, por los méritos que se citan:

El general encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cabanilles,

MERITOS

Este general, en las operaciones sobre Cataluña ha demostrado un valor personal y dotes de mando que ya tenía acreditados en la campaña del Norte. Desde el 23 de diciembre, día de la rotura del frente enemigo de la cabeza de Puente de Serós, en que personalmente inspeccionó la acción de su artillería y transmitió a los jefes de las unidades de su mando el espíritu y decisión para conseguir rápidamente una gran penetración en el dispositivo enemigo, fuertemente organizado, hasta la ocupación de Tarragona, el día 15 de enero de 1939, en audaz y

rápida maniobra de cerco, consiguiendo liberar dicha población el Cuerpo de Ejército de su mando, cumplió misiones de gran importancia, con extraordinaria actividad, lo que resalta más por el hecho de formar el ala derecha del dispositivo general hasta el cruce del Ebro por otras fuerzas.

Derrotado constantemente el enemigo, como lo prueba el número de prisioneros cogidos por el Cuerpo de Ejército en este corto ciclo que asciende a la cifra de 18.924, son de señalar por su particular relieve e importancia, aparte de las operaciones en general, las acciones siguientes: la conquista de Granadella, importante nudo de comunicaciones; Urdemolins y Pradet, en donde desde el puesto de mando dirigió el movimiento de sus fuerzas, a pesar de las dificultades originadas por la niebla y la lluvia; la conquista de la sierra de la Llana y Almuzara, atravesadas en un solo día lo que permitió conquistar los pueblos de Vallas y Alcobar, sin que el numeroso enemigo tuviera tiempo para intentar oponerse al avance.

Y, por último, la audaz maniobra antes citada sobre Tarragona, donde las tropas del Cuerpo de Ejército cubrió en menos de una jornada la distancia de veintidós kilómetros, poniendo de manifiesto la resistencia y el espíritu de sacrificio de que están poseídas con lo que logró derrotar al enemigo demostrando con ello un gran conocimiento de su función.

Buen número de aviones rojos aterrizan en territorio francés huídos de Cataluña

El paso de los milicianos y fuerzas rojas se hará en la tarde de hoy

Pasan de 65.000 los que han atravesado la frontera franco-catalana

París.—La "Petite Gironde", de Burdeos, anuncia que tres aviones hispano-soviéticos aterrizaron ayer mañana, sobre las orillas, en el aeródromo de Illats.

La Agencia Havas publica noticias de Carcasona diciendo que doce aviones de caza de la España marxista han aterrizado igualmente en el aeródromo de Salvaza.

Perpignan.—Por encargo de París, las autoridades fronterizas han inquirido de los dirigentes rojos sobre la suerte que habían de correr los prisioneros políticos.

Hasta ahora no se sabe si el comité de Barcelona ha ordenado abandonarlos en las ciudades evacuadas o transportarlos a Francia.

París.—Noticias recibidas de Hendaya en esta capital dan cuenta de que ha franqueado la frontera de Francia con la zona roja española un nuevo contingente de mil trescientos milicianos armados, que han expresado el deseo de incorporarse a la España Nacional.

Noticias de Port Vendres anuncian la arribada de dos pequeñas unidades de la flota hispano-soviética.

Ambas embarcaciones proceden de Rosas y venían a bordo una treintena de "oficiales" del ejército hispano-rojo, el "subsecretario" del ministerio de Marina del desaparecido gobierno de Barcelona y parte del Estado Mayor del jefe de la flota roja.

Todos han estado de acuerdo en afirmar que el "gobierno" de la zona marxista había salido ya de Figueras en vista del fulminante avance por tierras de Cataluña de las fuerzas del ejército de España.

Toulouse.—Doce aviones de caza rojos, según comunica el correspondiente de las Havas en esta ciudad, han aterrizado en el término de Francasal.

Inmediatamente las autoridades han procedido a desarmarlos y los pilotos han sido reclusos.

Interrogados por las autoridades los aviadores rojos han declarado que en breve saldrían para Francia otros sesenta aparatos.

En Carcasonne también han aterrizado algunos otros aparatos rojos, que también han sido desarmados.

El vuelo de estos aviones por encima de territorio francés sin previo aviso había causado una gran emoción entre la pacífica población de las villas fronterizas.

Las autoridades se han visto obligadas a publicar bandos anunciando a los habitantes de estos pueblos la posibilidad de que estos vuelos se produzcan durante los próximos días.

Toulouse.—Los mensajes de última hora dan cuenta de que el número de aviones rojos que han aterrizado en las inmediaciones de la ciudad se eleva ya a 24.

Según las órdenes dadas por las autoridades a medida que van llegando los aparatos son desarmados y los aviadores internados en campos de concentración especiales.

Perpignan.—Seo de Urgel se encuentra actualmente evacuado por la población civil y las tropas rojas. Sus calles están desiertas hasta tal punto, que parece una ciudad muerta. Los mensajes de las agencias francesas anuncian que se espera que en breve sea ocupada por las fuerzas nacionales.

Toulouse.—Los mensajes de última hora dan cuenta de que el número de aviones rojos que han aterrizado en las inmediaciones de la ciudad se eleva ya a 24.

Según las órdenes dadas por las autoridades a medida que van llegando los aparatos son desarmados y los aviadores internados en campos de concentración especiales.

Perpignan.—Seo de Urgel se encuentra actualmente evacuado por la población civil y las tropas rojas. Sus calles están desiertas hasta tal punto, que parece una ciudad muerta. Los mensajes de las agencias francesas anuncian que se espera que en breve sea ocupada por las fuerzas nacionales.

Varias Agencias de información Inglesas, dan ya por terminada la campaña de guerra en Cataluña

El trato hacia los prisioneros que quedan aún en poder de los rojos en Cataluña

Las andanzas de Negrín y del Usyo. Una conversación con el embajador francés cerca de los rojos

Londres.—En los círculos oficiales ingleses se declara que son inexactas las noticias según las cuales el inexistente gobierno de la zona roja española había rogado al Gobierno británico que interviniera cerca del Gobierno de España para concertar una paz que pusiera fin al conflicto español.

Londres.—La "United Press" en un mensaje que transmite a esta capital, afirma que Figueras, último baluarte de los rojos en Cataluña, ha sido evacuado por las fuerzas y por la población civil. En un mensaje de última hora afirma la misma agencia que las tropas nacionales se encuentran en las inmediaciones de esta ciudad.

También da cuenta la citada agencia de que todos los ministros rojos han huído apresuradamente hacia la frontera.

Ayer mañana el comandante de las fuerzas rojas catalanas se había entrevistado con las autoridades francesas, a las que había anunciado la entrada de los contingentes rojos para los que había pedido hospitalidad.

Según ha sido precisado más tarde, las autoridades habían decidido admitir estos contingentes a partir de hoy por la mañana.

París.—Las modalidades para la entrada en Francia de las unidades hispano-rojas en huída han quedado fijadas en una conferencia celebrada entre el general Fagalde, autoridades fronterizas francesas y marxistas españoles de La Junquera, asistiendo también el embajador de Francia en la zona roja española. Se acordó

que fueran primeramente evacuados todos los refugiados civiles y después vendrán los combatientes, que serán concentrados a tres kilómetros al otro lado del monte al pie del cual se encuentra el terreno de deportes de Perthus. No se ha precisado todavía lo que el Gobierno francés piensa hacer definitivamente con los elementos combatientes.

París.—Las autoridades militares de Perthus comunican oficialmente que, de acuerdo con las "autoridades hispano-soviéticas", las fuerzas marxistas hispano-rojas entrarán en Francia hoy por la mañana.

Durante toda la tarde de ayer y lo mismo ocurrirá esta noche, no se permite la entrada en Francia más que a los refugiados civiles.

Port Vendres.—En el cuello de Las Abejas, situado en territorio de Banyuls-sur-Mer, esperan autorización para penetrar en Francia 4.000 milicianos hispano-marxistas.

Todos los llegados a bordo de las embarcaciones procedentes de Rosas dan como seguro que el "gobierno" hispano-rojo se ha visto obligado a abandonar Figueras.

Perpignan.—M. Jules Henry, embajador francés en la zona roja, se ha entrevistado con el general Falcade que manda las fuerzas de la frontera catalana, para estudiar algunos detalles de la entrada de las fuerzas rojas en Francia.

París.—Las agencias francesas

dan cuenta de que algunos miembros del llamado gobierno de Barcelona han marchado ayer domingo en avión de Figueras con dirección a Valencia. Entre ellos parece que se encuentra el ministro de Instrucción del gobierno de la Generalidad.

París.—"Paris Soir" publica noticias de última hora diciendo que el "ministro" del comité rojo español, Alvarez del Vayo, ha regresado a Cataluña, procedente de Francia, para reunirse con Negrín, que todavía se encuentra en la escasa zona que va quedando a los marxistas.

Congreso Internacional de agricultura tropical

Roma.—El VIII Congreso Internacional de agricultura tropical y subtropical que tendrá lugar por primera vez en territorio del Imperio fascista en Trípoli, del 13 al 17 de marzo, se anuncia muy interesante por el número de países que en él participarán y por los informes ya llegados a poder del comité organizador, que ha fletado el gran trasatlántico "Roma", capaz para 4.300 personas, para el transporte y residencia de los congresistas en Trípoli.

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribe Apartado 51. Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51. Vitoria.

SE VENDE coche niño seminuevo. Razón en esta Administración.

Disposiciones oficiales Se crea en Zaragoza una Escuela de Estudios Clásicos

Hasta el día 20 es aplazado el curso para sargentos provisionales de Infantería de Marina

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las disposiciones que van a continuación:

Orden de la vicepresidencia del Gobierno nombrando a los señores que han de ejercer en el Alto Tribunal de Presas Marítimas.

Otra nombrando capitán de la Guardia colonial de los territorios españoles del Golfo de Guinea al capitán de Artillería don Francisco Rancano Sarille.

Otra nombrando teniente de la Guardia colonial al teniente de Regulares de Centa núm. 3, don Delfín Rivas Rodríguez.

Otra nombrando taquígrafo del Gobierno general de los territorios españoles del Golfo de Guinea a don Arturo Morcañal.

Otra del Ministerio de Hacienda autorizando la circulación de sellos de las características que se detallan para el percibo de los sobrepuestos de la correspondencia que se remita por vía aérea.

Otra del de Educación Nacional sobre creación en la Universidad de Zaragoza de un Centro de Estudios Clásicos.

La U. G. T. adopta acuerdos

Perpignan.—En Figueras se ha reunido la llamada ejecutiva de la U. G. T. para tratar acerca de los difíciles problemas que plantea la "deicada" situación presente.

En la referencia oficial que fue facilitada se daba cuenta de que se adoptaban "trascendentes acuerdos para aplicarlos con la rapidez que el caso requiera".

Se aprobaron igualmente las comunicaciones que habrán de ser enviadas a "determinados organismos internacionales" a fin de que se atiendan a los evacuados, especialmente a las mujeres y a los niños.

Se acordó, además convocar una reunión conjunta de los partidos comunista y socialista y otra de los representantes de las distintas centrales sindicales.

Por último se redactó un mensaje a los camaradas que se hallan en la zona central para que cumplan en todo momento con su deber "para con la Patria".

MATRIMONIO solo afeitado y cuidaría piso amueblado con informes y garantía. Razón en esta Administración.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

COCHES usados PLIMOUT, 7 plazas de fábrica.—STUDEBAKER Director 1935, seminuevo, 5 plazas.—VAUXHALL 14 HP., 1936.—BUICK cabriolet, 4 plazas, 1934.—PONTIAC, 8 cilindros, 1935.—OPEL, 14 HP., cabriolet.—RENAULT, 7 plazas.—SINGER, 6 cilindros. Pida informes a DORIA Y COMPANIA.—PAMPLONA

COCHES usados PLIMOUT, 7 plazas de fábrica.—STUDEBAKER Director 1935, seminuevo, 5 plazas.—VAUXHALL 14 HP., 1936.—BUICK cabriolet, 4 plazas, 1934.—PONTIAC, 8 cilindros, 1935.—OPEL, 14 HP., cabriolet.—RENAULT, 7 plazas.—SINGER, 6 cilindros. Pida informes a DORIA Y COMPANIA.—PAMPLONA

Hoy se despide de Vitoria la Compañía de Ortas

En los días del sábado y domingo continuó su actuación en el escenario del Nuevo Teatro la Compañía del Teatro de la Comedia de Madrid, en la que figura como primer actor y director Casimiro Ortas.

El sábado, en las dos funciones de tarde y noche, puso en escena el conocido y aplaudido sainete, en tres actos y en prosa, de Carlos Arniches, titulado "El señor Adrián, el primo", gustando su interpretación al público que casi llenaba la sala.

A Casimiro Ortas le notamos un tanto más apagado que el primer día de su presentación, sin embargo, fué el primer actor genial y gracioso que sostiene su papel y sabe darle el aire que se merece.

Muy bien la característica, Josefina Melia, y cumplida en su papel la primera actriz Aurora Garcilaso.

Quien de manera especial destacó, y así lo comprendió el público que premió su acertada labor en varios de los matices y finales de escena, fué el actor Miguel Escobar, quien hizo a la perfección el papel de "Señor Adrián", dándole toda la fuerza que en el sainete tiene este personaje con la merecida entonación propia de algunos pasajes difíciles en la obra. Los demás actores secundaron brillantemente la labor de conjunto que resultó francamente buena.

Ayer domingo, a las seis y media de la tarde, la Compañía interpretó el juguete cómico de Arniches, Paso y Estremera "¿Qué hombre tan simpático?", obra en la que los autores se valen de toda clase de recursos para hacer gracia con la sola finalidad: la de hacer reír.

Fué esta la obra que menos gustó al público, pues a pesar de hallarse el Teatro completamente lleno, los aplausos fueron más tibios que en el día anterior.

Ricardo Espinosa fué el mejor de los actores y a él ha y que añadir el nombre de Casimiro Ortas.

Por la noche hubo estreno: "La voz de Cordero", un disparate cómico —así lo apellida su autor—, debido a la pluma del conocido periodista madrileño Si-

llia, que se encubre bajo el pseudónimo de "Córcega".

Mañana, Dios mediante, hablaremos de la obra y daremos el juicio crítico que ella nos merece.

Esta tarde será repuesta en escena, y por la noche se despedirá Ortas con "¿Qué hombre tan simpático?"

Para mañana, y en el mismo Teatro, se anuncia el debut de la Compañía de zarzuela de Eladio Cuevas con el estreno de la obra de Guerrero "Los brillantes", y para días sucesivos el estreno de "La bengala" del maestro Guridi.

B. M.

En los días del sábado y domingo continuó su actuación en el escenario del Nuevo Teatro la Compañía del Teatro de la Comedia de Madrid, en la que figura como primer actor y director Casimiro Ortas.

El sábado, en las dos funciones de tarde y noche, puso en escena el conocido y aplaudido sainete, en tres actos y en prosa, de Carlos Arniches, titulado "El señor Adrián, el primo", gustando su interpretación al público que casi llenaba la sala.

A Casimiro Ortas le notamos un tanto más apagado que el primer día de su presentación, sin embargo, fué el primer actor genial y gracioso que sostiene su papel y sabe darle el aire que se merece.

Muy bien la característica, Josefina Melia, y cumplida en su papel la primera actriz Aurora Garcilaso.

Quien de manera especial destacó, y así lo comprendió el público que premió su acertada labor en varios de los matices y finales de escena, fué el actor Miguel Escobar, quien hizo a la perfección el papel de "Señor Adrián", dándole toda la fuerza que en el sainete tiene este personaje con la merecida entonación propia de algunos pasajes difíciles en la obra. Los demás actores secundaron brillantemente la labor de conjunto que resultó francamente buena.

Ayer domingo, a las seis y media de la tarde, la Compañía interpretó el juguete cómico de Arniches, Paso y Estremera "¿Qué hombre tan simpático?", obra en la que los autores se valen de toda clase de recursos para hacer gracia con la sola finalidad: la de hacer reír.

Fué esta la obra que menos gustó al público, pues a pesar de hallarse el Teatro completamente lleno, los aplausos fueron más tibios que en el día anterior.

Ricardo Espinosa fué el mejor de los actores y a él ha y que añadir el nombre de Casimiro Ortas.

Por la noche hubo estreno: "La voz de Cordero", un disparate cómico —así lo apellida su autor—, debido a la pluma del conocido periodista madrileño Si-

llia, que se encubre bajo el pseudónimo de "Córcega".

Mañana, Dios mediante, hablaremos de la obra y daremos el juicio crítico que ella nos merece.

Esta tarde será repuesta en escena, y por la noche se despedirá Ortas con "¿Qué hombre tan simpático?"

Para mañana, y en el mismo Teatro, se anuncia el debut de la Compañía de zarzuela de Eladio Cuevas con el estreno de la obra de Guerrero "Los brillantes", y para días sucesivos el estreno de "La bengala" del maestro Guridi.

B. M.

Explota un antiáereo

Cerbere.—Ayer mañana cinco aviones nacionales volaron sobre la frontera en misión de vigilancia.

Las baterías antiáereas rojas habían comenzado entre tanto un nutrido fuego contra los aparatos. De pronto se sintió una gran explosión. Las noticias llegadas a Cerbere poco después anunciaban que un cañón antiáereo rojo que hacía fuego contra los aviones había hecho explosión. Un artillero ha resultado muerto y otros dos heridos graves, en el curso de este incidente.

Cerbere.—Ayer mañana cinco aviones nacionales volaron sobre la frontera en misión de vigilancia.

Las baterías antiáereas rojas habían comenzado entre tanto un nutrido fuego contra los aparatos. De pronto se sintió una gran explosión. Las noticias llegadas a Cerbere poco después anunciaban que un cañón antiáereo rojo que hacía fuego contra los aviones había hecho explosión. Un artillero ha resultado muerto y otros dos heridos graves, en el curso de este incidente.

Librería Cervantes

Tacos almanaque del Carmen y Santa Teresita
 Calendarios patrióticos de hojas mensuales
 Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera
 Chrystmas para felicitaciones de Año Nuevo
 Libros de actualidad.-Objetos de escritorio
 Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribe Apartado 51. Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51. Vitoria.

SE VENDE coche niño seminuevo. Razón en esta Administración.

Coches usados

PLIMOUT, 7 plazas de fábrica.—STUDEBAKER Director 1935, seminuevo, 5 plazas.—VAUXHALL 14 HP., 1936.—BUICK cabriolet, 4 plazas, 1934.—PONTIAC, 8 cilindros, 1935.—OPEL, 14 HP., cabriolet.—RENAULT, 7 plazas.—SINGER, 6 cilindros. Pida informes a DORIA Y COMPANIA.—PAMPLONA

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.-VITORIA

Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

COMPRA, VENTA Y REPARACION

CASA SERVANDO

TELEF. 1428

SAN PRUDENCIO, 17

VITORIA.

En el Colegio del Sagrado Corazón

Primer aniversario de la inauguración de su «Juventud»

Con una semana de retraso, debido a los festejos conmemorativos de la triunfal reconquista de Barcelona, se celebraron el sábado y domingo —4 y 5 de los corrientes— los actos aniversario de la inauguración de la «Juventud Misionera Carmelita de la Caridad», establecida en el acreditado Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad.

El programa se cumplió en todas sus partes. A las cuatro de la tarde de este sábado último, tuvo lugar en la Capilla, espléndidamente iluminada, la renovación solemne de la Jura de bandera, acto al que asistió Monseñor don Zacarías de Vizcarra, Director Nacional de la U. M. del Clero, y en el que dirigió profunda y fogosa alocución el Rvdo. señor don Pedro Anitua.

Terminada ésta, las colegialas, en filas inacabables, desfilaron, para besar los pliegues de su hermosa bandera, mientras sonaban los recios y mayestáticos compases del Himno de la «Cruzada Misionera de Estudiantes».

Dos horas más tarde, se efectuaba, con el rezo del Santo Rosario y adoración del Niño Jesús, la anunciada función de la O. P. de la Santa Infancia. En ella hizo uso de la palabra, explicando el sentido del devoto acto, el Rvdo. señor Pérez Ormazábal, Consiliario de la «Juventud Misionera C. de la Caridad». Las dos Tesoreras de la Junta Directiva —Espiritual y Administrativa—, situadas al pie del presbiterio, fueron recogiendo en artísticas cestas el doble agumado que las alumnas depositaban, después de besar al precioso Niño del Colegio.

Y en un ambiente, más caldeado todavía, continuaron verificándose estas fiestas misionales ayer domingo. Una Misa de Comunión general, celebrada por Mons. don Angel Sagarmínaga, Director Nacional de las OO. MM. Pontificias y antiguo Fundador de aquella inolvidable «Juventud Normalista Misionera», que dió la pauta y norma a la Juventud actual, abrió los actos de este día esperado con verdadero y jubiloso anhelo por todas sus asociadas.

Los fervorines que pronunciarán recordados, siempre por cuantas tuvieron la dicha de participar en acto tan conmovedor, al que concurrirán —consignados para honra suya— representaciones de las otras cuatro «Juventudes» organizadas en los Colegios femeninos de Vitoria.

A las diez de la mañana se expuso el Santísimo al que dieron guardia, durante todo el día, los Coros de las Obras Misionales Pontificias de la «Juventud», y, casi seguidamente, se celebraron dos actos, plenos de suave melancolía, el uno, y de impetuoso entusiasmo, el otro.

En el aula donde estudió aquella colegiala ejemplarísima que se llamó María Aranzazu Lázzita —nuestra «pasionaria misionera»—, en presencia de la Madre Superiora, Profesoras, Junta Directiva y condiscípulas, y hasta de una hermanita de la finada, el señor Consiliario hizo un breve y sentido elogio de la «misionera» que expiró santamente, ofreciendo su vida por las Misiones, la tarde del Viernes Santo de 1938, anunciando que el día aniversario de su fallecimiento, D. m., se descubriría en aquella misma clase una magnífica ampliación de su fotografía con dedicatoria, para que sirviera de enseñanza y ejemplo a todas sus compañeras de estudios y de ideales.

Las lágrimas de no pocas de las presentes al tierno acto necrológico dijeron mucho más de lo que declararían sus propias palabras.

Y en un amplísimo Salón, donde ya se habían acondicionado todas las colegialas, se tuvo una Reunión general extraordinaria de la «Juventud Misionera C. de la Caridad», con las formalidades de rigor en estos casos: lectura del acta anterior, estado de caja, etc. Ambas Tesoreras die-

ron brillantísimo descargo de los a guin al dos recogidos por las alumnas, que arrojan un total de innumerables obras buenas, oraciones y sacrificios y una suma de cerca 400 pesetas, para 38 bautizos de niños infieles.

Inmediatamente, se procedió a efectuar el sorteo de las «madriñas» de Misiones que tendrán derecho a imponer su nombre a los nuevos neófitos. Varias iniciativas de interés. La plegaria indulgenciada de «Juventud». Y, para broche, el himno de la «Cruzada».

Por la tarde, a las cuatro, se verificó la Función eucarística misionera, en la que se cantaron deliciosos motetes, oficiando en la misma el Rvdo. Sr. don Emilio Huetto, Delegado Provincial de la C. M. D. E. y Secretario Nacional de la O. P. de la Santa Infancia.

Fiestas gratísimas que se clausuraron con la velada misionera, en la que, tras galano saludo que la señorita presidenta dedicó a Monseñor Sagarmínaga, evocando los tiempos pretéritos en que visitaba el Colegio, moldeando aquella veterana y briosa «Juventud Normalista Misionera» y la representación con gracejo y soltura admirables del juguete histórico «La pesca en el Río Azul» por un grupo monísimo de «peques», pronunció el ilustrísimo señor Sagarmínaga, desde el escenario, documentadísima conferencia, exaltando los bienes que los Misioneros han reportado a la cultura universal. Clamorosas ovaciones premiaron la docta labor del insigne conferenciante, prueba inequívoca de las simpatías con que cuenta y contará siempre en su colegio del Sagrado Corazón.

La velada, en la que hicieron acto de presencia también Monseñor Vizcarra, el señor Delegado Provincial de la C. M. D. E., el señor Consiliario de la «Juventud Misionera Carmelita de la Caridad» y los grupos representativos de las «Juventudes Misioneras» locales, se cerró cantándose por el numerosísimo público el himno propio de la Asociación.

Nuestra enhorabuena al Colegio del Sagrado Corazón y a su «Juventud», la número 1 en la lista de orden de las ya 60 entidades adheridas a la «Cruzada Misionera de Estudiantes» de la diócesis de Vitoria.

Libros nuevos

«Curso completo de Economía»

Se ha presentado estos días al público en las librerías vitorianas la nueva obra del Catedrático de este Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Pedro Guirao, titulada «Curso completo de Economía».

La obra se dirige especialmente a los alumnos bachilleres que han de tener, para la obtención del título ura idea un tanto completa de la economía nacional. Y el señor Guirao ha reunido en este breve volumen, después de un rápido bosquejo de la economía mundial, los más interesantes datos de economía agrícola española, y de nuestra agricultura pecuaria, industrial y forestal. Dos apartados —el séptimo y el octavo— los dedica con gran acierto el señor Guirao a un resumen muy sintético de las cuestiones de Derecho apreciables a la Agricultura y a la legislación agrícola española.

El nuevo libro, rico en estadísticas, ofrece al alumno una idea clara de las «posibilidades económicas de su Patria», así como le indica los grandes errores que el nuevo Estado abre a nuestra riqueza, con la legislación, que el libro del señor Guirao sintetiza, dada por el Gobierno del Generalísimo.

Nos complace la extensión que el nuevo libro dedica a los problemas y realidades agrícolas de

España, y es consolador que nuestros alumnos aprendan, desde jóvenes a conocer la principal fuente de la riqueza patria. Para los ayeses tan dados de siempre a la riqueza del campo ha de producir un gran servicio este libro, que, sin duda, agrandará la hermandad entre la ciudad y el campo por el mutuo conocimiento de sus problemas típicos.

Este «Curso completo de Economía» se vende, al precio de siete pesetas en todas las librerías. Artes Gráficas de Pasajes han hecho una esmerada presentación: muy manual de este magnífico curso económico.

En la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aresti, dijo a los periodistas que el sábado estuvo en Burgos, despachando en la Secretaría General del Movimiento con los señores Pemartín y Fanjul.

Zurbano, es el pueblo que mejor conserva sus monumentos; habiendo también llamado mi

Atención el palacio mayor de Argómiz, que por la muerte del inquilino que lo moraba, corre peligro de demolición.

Antiguamente, en las aldeas nadie era admitido por vecino sin antes haber acreditado su nobleza y limpia de sangre, expediente que se referendaba a la R. Chancillería de Valladolid.

En la crónica anterior, el nombre del término de Santa Marina fué equivocadamente aplicado a la ermita que, como V. de A., creemos se titulaba de Santa María. Aunque, según documentación del Archivo de San Miguel debió haber por Olárizu otra titulada de la Santa Cruz.

La Diputación ha desenfundado la bandera llamada de Sebastián Fernández, famoso guerrillero, colocándola extendida en el paño de entrada del antiguo Salón de Quintas, hoy dividido provisionalmente para Presidencia, Vicepresidencia y Secretaría. Es de damasco carmesí, con orla o fleco de oro, llevando grabados los escudos de España y Alava en anverso y reverso. Sus dimensiones, unos dos metros en cuadro.

Es exactamente igual a otras dos que, en tiempos, utilizara la Diputación, y que se conservan en diferentes domicilios particulares.

E. de la P.

Después de corto descanso al lado de los suyos, hoy regresó al frente, el voluntario requeté del 36, teniente del Tercio de Estibáliz, don Manuel de Echáonve, hijo de nuestro querido amigo el ex diputado provincial del mismo nombre.

Ha venido de Reinosa el alto empleado de la Naval, señor Orbeago, acompañado de su joven esposa.

Hemos saludado al ingeniero de Montes don Manuel Neira, hijo del general de Estado Mayor, amigo nuestro, don Santiago de Neira.

Por corto tiempo se encuentran en Vitoria, nuestro buen amigo don José Ramón Fernández y virtuosa esposa, nacida María Luisa Puente.

Con unos días de permiso, ha regresado del frente el joven Fernando Ramos y López Vadillo.

A Salamanca ha marchado, don Luis López de Arana.

SUBSANANDO UN ERROR

En la nota necrológica que el pasado sábado dedicábamcs

NECROLOGICA

Anoche falleció santamente como vivió la anciana señora doña Flora Uriszar de Aldaca y Bárcena, viuda de don José Sarmiento.

Esta tarde ha sido conducido su cadáver al Cementerio de Santa Isabel y mañana en San Miguel tendrán lugar los funerales por su alma.

A su hija doña Francisca y demás parientes, nuestro sentido pésame.

VIAJE DE BODAS

Génova.—El príncipe Luis de Borbón y Parma y la princesa María de Saboya, han embarcado en este puerto con rumbo a Marruecos.

FELICITACIONES AL SANTO PADRE

Se acerca «El día del Papa».

Alava tiene que demostrar su adhesión fervorosa al Vicario de Jesucristo en el XVII aniversario de su coronación.

Será cumplir con un deber de hijos. Llevar este consueo al corazón del Santo Padre. Y afirmar —una vez más— ante el mundo cuál es el móvil de nuestra Cruzada.

En el Secretariado de Acción Católica (Postas, 21), y Comercios de Olivares y La Vascongada, y Librería General se expendrán artísticas postales al precio de 0,10 céntimos.

Todas las familias, Asociaciones, entidades, etc., deben suscribirse la suya, depositándola con franqueo de 0,25 en Correos en la próxima semana.

Así Alava hará un verdadero plebiscito popular de amor al Papa y de adhesión a los intereses que El representa.

¡Viva El Papa! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 6 de febrero de 1939

TELEFONO, 12-34

Notas alavesas

La cumplidora Alava. - Pueblos desaparecidos. - Nobleza origen. - Pequeña aclaración. La bandera de Alava

Ya lo hemos dicho en otra ocasión. La provincia de Alava de tan reducida topografía, y que su industria y comercio casi quedar circunscritos a la capital que es la que soporta casi la totalidad del capitulo de contribuciones e impuestos, siendo esta la principal causa de que los artículos de consumo se vean aquí más recargados que en donde se disfruta de abundantes y variadas fuentes de ingresos; nuestra provincia, repetimos, en todo tiempo ha sabido poner en juego su abnegación y patriotismo bien probados, para contribuir, con arreglo a su fuerza, a remediar las calamidades y catástrofes nacionales.

En la aportación de la ayuda con sus hombres de guerra, según lo establecido por el Fuero, especialmente desde 1621 (comienzo del reinado de Felipe IV) realizó, año tras año, verdaderos y constantes sacrificios, ya muchos de ellos reseñados en anteriores crónicas, equipando a sus hombres, y enviándolos con generosidad a defender el territorio patrio contra extranjeros invasores, y contra propios nacionales que intentaron desmembrar territorios de la Madre Patria.

Y no contentándose con eso, contribuyó con largueza, con abundante dinero, cereales, pieles y ganadería, que a menudo suministraba.

Alojó por más de tres meses a cinco mil hombres, con el almirante de Castilla y oficiales llegados aquí a resultas del sitio de Fuenterrabía; así como el año 39 a abundantes fuerzas de Caballería aquí concentradas.

Envío a la Marina sus mejores mozos.

Atendió el tránsito de siete a ocho mil hombres, que periódicamente hubieron de pasar a Guipúzcoa y frontera francesa.

Para que se tenga una ligera idea del constante chorro que esto suponía para Alava, seguiremos extractando algunos de los hechos aludidos, dando hoy co-

mienzo con el auxilio de 4.000 ducados con que fué socorrida la campaña para la pacificación de Cataluña en 1655, mereciendo este rasgo, calurosos plácemes Reales, por R. Cédula de 26 de mayo.

En 26 de junio de 1656, ayudábase con 100 infantes de los de primera plana, vestidos y puestos a su costa en el puerto de Logroño, en espera de instrucciones y destino de esta tropa.

El 6 de mayo de 1657, se contribuyó con 3.000 ducados para la guerra sostenida en territorio catalán.

Con cien infantes, se acuerda cooperar el 6 de mayo de 1658.

Otros seis mil ducados son entregados para atenciones guerreras en 1659.

Dos mil quinientos doblones oro se aportan en 1660.

Y así se sigue infatigablemente hasta quedar la Provincia arruinada y desalojada, pues a las dadas apuntadas siguen otras de 700 acémilas, etc., etc.

El 13 de julio de 1664, se envían diez mozos a servir en el galeón Nuestra Señora del Buen Consejo, Capitana de la Escuadra del Almirante Oquendo.

Otros diez, fueron en 1665 de guarnición a los navios españoles construídos para esta fecha. Y este fué el último servicio prestado a Felipe IV. Pero como después surgían nuevas con aplicaciones, siguen frecuentándose las ayudas guerreras de Alava hasta 1747.

Entre la gente que caía en el campo de batalla, o de sus resultas y la que murió a consecuencia de una terrible epidemia que trajeron los repatriados, consta que los pueblos quedaron tan en cuadro, que en muchos, el vecindario se redujo a dos, y menos vecinos, explicándose así la desaparición de tanta aldea, a cuyos terrenos se les denomina «mortuorios».

El origen de los escudos que lucen casas señoriales de las Aldeas es la recompensa concedida a empresas bélicas de Cruzada y de conquista a que se hicieron acreedores los fundadores de los respectivos linajes; blasones, algunos de ellos orlados de leyendas como estas: «La vida, antes perderla que mancharla» (Gorbeo). «El mundo es «ansi» (Zurbano), que sus dueños, Nobles Hidalgos Alaveses, hicieron grato para perpetuar alguna hazaña meritoria; y solamente en los pertenecientes a guerreros corona el remate superior de aquellos la celada plumada mirando a la derecha o de frente, salvo los bastardos.

Lástima grande que el afán de desmoche de estas sobrias construcciones, impulsado por la ignorancia, haya privado a nuestra provincia de una riqueza, y al arte de valiosos ejemplares, y a la nobleza de una especie de museo simpáticamente desperdigado por nuestro solar, al que servía de escenario una suave y prolongada llanura, con el contraste del sistema montañoso que la circunda.

Ayer contemplábamcs una vez más, en Betoño, una preciosa fachada renacimiento que la decoran fastuosos escudo sostenido por dos leones, y en cuyos huecos, las maderas conservan la magnífica talla, lo mismo que los canes del vuelo alero. Las barras o bandas, y panelas, del citado escudo, parecen indicar ascendencia de Guevaras y Zárates.

Igualmente, aunque sin el remate, conserva las rejas en las ventanas de los bajos, y en buen estado el balcónaje.

Zurbano, es el pueblo que mejor conserva sus monumentos; habiendo también llamado mi

atención el palacio mayor de Argómiz, que por la muerte del inquilino que lo moraba, corre peligro de demolición.

Antiguamente, en las aldeas nadie era admitido por vecino sin antes haber acreditado su nobleza y limpia de sangre, expediente que se referendaba a la R. Chancillería de Valladolid.

En la crónica anterior, el nombre del término de Santa Marina fué equivocadamente aplicado a la ermita que, como V. de A., creemos se titulaba de Santa María. Aunque, según documentación del Archivo de San Miguel debió haber por Olárizu otra titulada de la Santa Cruz.

La Diputación ha desenfundado la bandera llamada de Sebastián Fernández, famoso guerrillero, colocándola extendida en el paño de entrada del antiguo Salón de Quintas, hoy dividido provisionalmente para Presidencia, Vicepresidencia y Secretaría. Es de damasco carmesí, con orla o fleco de oro, llevando grabados los escudos de España y Alava en anverso y reverso. Sus dimensiones, unos dos metros en cuadro.

Es exactamente igual a otras dos que, en tiempos, utilizara la Diputación, y que se conservan en diferentes domicilios particulares.

E. de la P.

Después de corto descanso al lado de los suyos, hoy regresó al frente, el voluntario requeté del 36, teniente del Tercio de Estibáliz, don Manuel de Echáonve, hijo de nuestro querido amigo el ex diputado provincial del mismo nombre.

Ha venido de Reinosa el alto empleado de la Naval, señor Orbeago, acompañado de su joven esposa.

Hemos saludado al ingeniero de Montes don Manuel Neira, hijo del general de Estado Mayor, amigo nuestro, don Santiago de Neira.

Por corto tiempo se encuentran en Vitoria, nuestro buen amigo don José Ramón Fernández y virtuosa esposa, nacida María Luisa Puente.

Con unos días de permiso, ha regresado del frente el joven Fernando Ramos y López Vadillo.

A Salamanca ha marchado, don Luis López de Arana.

SUBSANANDO UN ERROR

En la nota necrológica que el pasado sábado dedicábamcs

NECROLOGICA

Anoche falleció santamente como vivió la anciana señora doña Flora Uriszar de Aldaca y Bárcena, viuda de don José Sarmiento.

Esta tarde ha sido conducido su cadáver al Cementerio de Santa Isabel y mañana en San Miguel tendrán lugar los funerales por su alma.

A su hija doña Francisca y demás parientes, nuestro sentido pésame.

VIAJE DE BODAS

Génova.—El príncipe Luis de Borbón y Parma y la princesa María de Saboya, han embarcado en este puerto con rumbo a Marruecos.

FELICITACIONES AL SANTO PADRE

Se acerca «El día del Papa».

Alava tiene que demostrar su adhesión fervorosa al Vicario de Jesucristo en el XVII aniversario de su coronación.

Será cumplir con un deber de hijos. Llevar este consueo al corazón del Santo Padre. Y afirmar —una vez más— ante el mundo cuál es el móvil de nuestra Cruzada.

En el Secretariado de Acción Católica (Postas, 21), y Comercios de Olivares y La Vascongada, y Librería General se expendrán artísticas postales al precio de 0,10 céntimos.

Todas las familias, Asociaciones, entidades, etc., deben suscribirse la suya, depositándola con franqueo de 0,25 en Correos en la próxima semana.

Así Alava hará un verdadero plebiscito popular de amor al Papa y de adhesión a los intereses que El representa.

¡Viva El Papa! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Un pastorcillo soriano, en Andalucía, de la presencia de las hordas rojas, cuando intentaba realizar una incursión en nuestras líneas

Guardando reses lanares trashumantes se hallaba en pasados días por tierra de Alcolea del Río el pastorcito Isidoro García Alcalde, natural de Castilfrío de la Sierra.

Con el afán de que las ovejillas, pertenecientes a un ganadero de San Andrés de San Pedro, aprovecharan los ricos pastos que se ofrecían más allá de la línea que ocupaban nuestros soldados, el buen pastor llevó la piara a lugares que en días anteriores hallábase libres de rojillos.

En una majada o chavola dejó el pan, base de su frugal comida, y continuó luego recorriendo con el ganado aquellas praderas.

Volvió a las doce del día a la majada para recoger su «hatillo», y, con enorme sorpresa, observó que en la entrada del cobertizo dos milicianos rojos, bien armados, prestaban guardia.

No tuvo tiempo de retroceder y se acercó temeroso a los marxistas.

—¿Qué vida llevas?—le preguntaron.

—Aquí venía a por el pan que dejó esta mañana.—contestó Isidoro.

—¿Tú sabes que somos milicianos de la República?

—No, no; yo no sé nada...

—Pasa, hombre, pasa; que no te ocurrirá ninguna desgracia.

Y pasó al interior de la cabecera del pastorcillo, hallando a unos treinta o cuarenta individuos que estaban descansando. Alguno le preguntó quién era el «señorito» dueño del ganado y dónde permanecían los fascistas, qué número había de ellos y otras particularidades, respondiendo el pastor con evasivas y con falsas informaciones.

Suplicó que le dejaran recoger el rebano y prometió que en seguida volvería con las reses.

Accedieron los rojos; pero el

pastor procuró alejar las ovejas y corriendo como un gamo marchó a dar cuenta en las avanzadas nacionales de lo que sucedía, atravesando un río que le cubrió hasta la cintura. El Alférez adoptó en seguida las determinaciones consiguientes, y una sección de nuestros soldados, guiados por Isidoro, se dirigió cautelosamente al albergue que ocupaban los marxistas. Les atacaron de improviso los nuestros, cayeron los milicianos de guardia heridos mortalmente, trataron los que se hallaban en la majada de defenderse, se estableció un tiroteo formigable, que terminó con la destrucción absoluta de los rojillos y con la huida de otras fuerzas enemigas preparadas para efectuar una incursión en nuestras líneas.

El pastor soriano, felicitado por el buen servicio que había prestado, no quiso renovar los laureles y, sin despedirse de nadie, entregó el ganado intacto a persona solvente y con su compañero, otro pastorcillo, Florentino García, también de Castilfrío de la Sierra, se presentó en el pueblo natal, guardando secreto de su aventura.

El miércoles último el Alcalde de Castilfrío recibió un oficio de la Comandancia Militar de Andalucía participándole que, enterado el Generalísimo del importante servicio prestado por el pastor Isidoro García Alcalde, le otorgaba la gratificación de 500 pesetas, caridad que ponía a su disposición.

Isidoro se considera muy feliz por la generosidad del glorioso Caudillo Franco. Pero no quiere volver a guardar ganado en Andalucía, aunque le regalen el rebano.

Pasan por Vitoria centenares de pasados de la zona roja

Una sintomática recomendación de Azaña

La Radio oficial del Gobierno de Francia, Radio P. T. T. daba esta tarde la noticia de que el presidente Azaña ha aconsejado a Madrid la rendición.

FELICITACIONES AL SANTO PADRE

Se acerca «El día del Papa».

Alava tiene que demostrar su adhesión fervorosa al Vicario de Jesucristo en el XVII aniversario de su coronación.

Será cumplir con un deber de hijos. Llevar este consueo al corazón del Santo Padre. Y afirmar —una vez más— ante el mundo cuál es el móvil de nuestra Cruzada.

En el Secretariado de Acción Católica (Postas, 21), y Comercios de Olivares y La Vascongada, y Librería General se expendrán artísticas postales al precio de 0,10 céntimos.

Todas las familias, Asociaciones, entidades, etc., deben suscribirse la suya, depositándola con franqueo de 0,25 en Correos en la próxima semana.

Así Alava hará un verdadero plebiscito popular de amor al Papa y de adhesión a los intereses que El representa.

¡Viva El Papa! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Mantón Manila antiguo, fondo morado, bordado, flores grandes en colores, cuajado el fondo de bordado, vale 1.200 pesetas, OCASION, aquí, 525 pesetas
ISASIA, Dato, 24

Mantón Manila antiguo, liso, negro, con grandes flecos, OCASION, 145 pts.
ISASIA, Dato, 24

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores, vale 1.000 pesetas, OCASION, aquí, 480 pesetas
ISASIA, Dato, 24